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Bratislava
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Vec: odpoved' na Žiadost'o stanovisko podl'a $ 5c ods. 9 zákona č.57812004Z.z

Dňa 08.0'1 .2026bola Union zdravotnej poist'ovni, a.s' (d'alejajako,,Union ZP") doruÓená Žiadosť Uradu
pre dohľad nad zdravotnou starostlivost'ou (d'alej len ,,ÚDZs"1 o stanovisko podl'a $ 5c ods. 9 zákona
č.57812004Z. z. o poskytovatel'och zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských
organizáciách v zdravotnÍctve a o zmene a doplnení niektoých zákonov v znení neskorších právnych
predpisov (d'alej len ,,Žiadosť"). Ako odpoved' na Vašu Žiadosť Vám Union ZP oznamuje nasledovné
stanovisko:

Podl'a $ 5c ods. 9 zákona č. 57812004 Z. z. ,,Ak Úrad pre dohľad na základe výsledkov vyhodnotenia
stavu optimálnej siete zistĺ, Že Verejná sieť poskytovateľov všeobecnej ambulantnejsŕarosŕliyosŕi ($ 6c,)

alebo verejná sieť poskytovateľov primárnej špecializovanej gynekologickej ambulantnejsfarosŕliyosŕi
(s 6d), alebo verejná sieť poskytovateľov Špecializovanej ambulantnej sfarosŕ/lyosŕi ($ 6e/ je na
prĺslušnom Území menŠia ako optimálna sieť, bezodkladne o tom informuje kaŽdÚ zdravotnÚ poisťovňu'
Úrad pre dohl'ad si od zdravotnej poisťovne vyžiada stanovisko k dÔvodom nenaplnenia optimálnej siete
a k plánovaným opatrer1iam zdravotnej poisťovne, v medziach jej oprávnenĺ, na Účel dosiahnutia
nápravy. Zdravotná poisťovňa zašle vyŽiadané stanovisko do 15 dnĺ od doručenia Žiadosti úradu pre
dohľad' SŕanovLsko zdravotnej poisťovne Úrad pre dohľad bezodkladne zverejní na svojom webovom
sĺdle."'

A) Všeobecná ambulantná pre dospelých a všeobecná ambulantná pre deti a dorast

Dôvody nenaplnenia verejnej siete poskytovatel'ov vŠeobecnej ambulantnej starostlivosti
pre dospelých, resp. pre deti a dorast (d'alej spoločne aj ako,,VAS") vo vybraných okresoch:

1. Základnýŕn dÔvodom je systémový nedostatok vŠeobecných lekárov pre dospelých, resp. pre deti
a dorast. Nie je dostatok poskytovateľov VAS, ktoých dozmluvnením by bolo moŽné dosiahnuť
úplné naplnenie verejnej siete poskytovatel'ov VAS.

2. Výsledky vyhodnotenia verejnej siete VAS ovplyvnila aj zvolená metodika. Je nutné podotknút', Že
počet neobsadených miest lekárov VAS vo vybraných okresoch bol spočltaný pri normatívnom počte
kapitovaných poistencov 1 600 kapitovaných poistencov u poskytovatel'a vŠeobecnej ambulantnej
starostlivosti pre dospelých a 1 '100 kapitovaných poistencov u poskytovatel'a všeobecnej
ambulantnej starostlivosti pre deti a dorast. Je beŽné, Že v sÚčasnosti všeobecnÍ lekáľi majú dve,
prÍpadne aj viac sestier a starajÚ sa o vyšŠie počty kapitovaných ako sú uvedené normatívne počty.

Preto, ak by sieť VAS bola spočÍtaná pri vyŠšom normatÍvnom počte kapitovaných, bol by počet
neobsadených miest vŠeobecných lekárov niŽŠí' Ďalej sa k tejto problematike vyjadrujeme niŽšie.
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opatrenia V medziach opráVnenÍ zdravotnej poist'ovne:

1. Union ZP zazmluvňuje a zazmluvnÍ kaŽdÚ novú, prĺsluŠným orgánom povolenú ambulanciu
všeobecného lekárstva a to aj V prÍpade, Že daný poskytovatel'vŠeobecnej ambulantnej starostlivosti
nebude mať uzavretÚ dohodu o poskytovanÍ zdravotnej starostlivosti aspoň s jedným poistencom
Union ZP. Upozorňujeme, Že ak nemá daný poskytovateľ VAs kapitovaného ani jedného náŠho
poistenca, tak mÔŽe uzavretie zmluvy odmietnut'.

2. Union ZP bude aj naďalej cez príslušný ukazovateľ zahrnutý do nášho odmeňovacieho programu

,,optimus" finančne zvýhodňoval'tzv. vel'kokapacĺtné ambulancie všeobecného lekára
pre dospelých, resp. deti a dorast, t. j. ambulancie s vyššÍm počtom kapitovaných ako je normatÍvny
počet. Cieľom tohto ukazovatel'a je zafinancovat' poskytovatel'ovi VAS druhÚ sestru a sÚčasne tak
motivovat' poskytovatel'ov VAS, aby sa starali o Väčší počet kapitovaných ako je normatívny počet.
Podľa materiálov Ministerstva zdravotníctva sR druhá sestra zVýŠi kapacitnú priepustnosť
ambulancie VAS o cca25o/o. Preto do budúcna odporÚČame zmeniť legislatÍvu ohl'adom metodiky
výpočtu siete VAS tak, aby zohľadňovala aj počet sestier u poskytovatel'a VAS.

3' Union ZP sa snaŽízvyšovat'atraktivitu segmentu VAS aj pravidelným inovovaním spektra výkonov
hradených nad rámec kapitácie.

4. V neposlednom rade, kaŽdý rok navyšujeme Úhrady za vŠeobecnÚ ambulantnú starostlivosť
a v prípade dostatku dĺsponibilných zdrojov a medziach východísk programového rozpočtovania
budeme v navyŠovaní úhrad pokraČovat'aj v d'alŠom obdobÍ.

B) Primárna špecializovaná gynekologická ambulantná starostIivost' a špecializovaná
ambu lantná starostlivosť

Dôvody nenaplnenia verejnej siete gynekologickej ambulantnej starostlivosti a špecializovanej
ambulantnej starostlivosti (d'alej spoločne aj ako,,ŠAs"; vo vybraných okresoch:

1. Vprvom rade je nutné uviest', Že po prvýkrát sa sieť ŠAS vyhodnocuje podl'a inej právnej Úpravy
(vyhláška Mz sR é' 42t2o25 Z' z.) a teda podl'a nových pravidiel. Predtým sa naplnenosť siete ŠAS
posudzovala podľa nariadenia vlády sR č. 640/2008z. z. o verejnej minimálnej sieti poskytovatel'ov
zdravotnej starostlivosti v znenÍ neskoršÍch predpisov. Pred obdžanĺm stanoviska o výsledkoch
vyhodnotenia verejnej siete zo strany Úozs zdravotná poist'ovňa nemala a ani nemohla mať
vedomost' o tom, ako naplnÍ resp. nenaplnÍ siet' vyhodnocovanú podl'a nových pravidiel v zmysle
vyhláŠky é. 4212025 Z. z. a teda ani nebolo moŽné tomu predtým prispÔsobit' strategiu nákupu
zdravotnej starostlivosti v oblasti ŠAS.

2. Vo vŠeobecnosti nie je dostatok poskytovatel'ov ŠAS, ktoných dozmluvnenĺm by bolo moŽné
dosiahnut'naplnenie siete na prÍslušnom územÍ a v príslušnej odbornosti'

opatrenia v medziach oprávnenĺ zdravotnej poist'ovne:

1. Union ZP zazrtiuvňuje a zazmluvní kaŽdú, prÍslušným orgánom povolenú ambulanciu ŠAs, ktorej
zazmluvnenie je potrebné z hl'adiska naplnenia siete na danom území a v danej odbornosti a ktorej
prevádzkovatel'poŽiada Union ZP ojej zazmluvnenie. Samozrejme za predpokladu, Že budú
splnené zákonom stanovené poŽiadavky pre uzatvorenie zmluvy o poskytovaní zdravotnej
starostlivosti so zdravotnou poist'ovňou.

2. Union ZP súčasne proaktÍvne s ponukou na uzavretie zmluvy osloví poskytovatel'ov ŠAS, ktorí podl'a
zoznamov predloŽených zo strany UDZs nemajú uzavretú zmluvu s Union ZP aich zazmluvnenie je
potrebné z hľadiska naplnenia verejnej siete na prÍsluŠnom ÚzemÍ a v prÍsluŠnej odbornosti.

3' V neposlednom rade, kaŽdý rok navyšujeme Úhrady za ŠRs a v prĺpade dostatku disponibilných
zdroJov a v medziach východísk programového rozpočtovania budeme v navyŠovanĺ úhrad
pokra&vať ajv ďalšom obdobÍ.
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Zäverom si dovol'ujeme upozornit'' Že nenaplnenie verejnej siete poskytovatel'ov VAS a Šns je hlavne
spÔsobené nedostatkom vŠeobecných lekárov, resp' lekárov-Špecialistov ako takým. Je nepochybné,
Že ide o komplexný problém slovenského zdravotníckeho systému' pričom riešenie toho problému je
predovšetkým V medziach opráVnení a na zodpovednosti iných subjektov ako zdravotné poisťovne.
opatrenia na dosiahnutie nápravy mali a majú podstatným spÔsobom prijímat'aj:

/ Ministerstvo zdravotnÍctva SR ako ústredný orgán Štátnej spráVy pre zdravotnú starostlivost'a d'alšie
VzdeláVanie zdravotníckych pracovníkov, pričom Ministerstvo zdravotnÍctva SR naprÍklad určuje
zásadné smery a priority rozvoja štátnej zdravotnej politiky, má kompetencie V oblasti rozvíjania
rezidentského programu pre Všeobecných lekárov, prípadne aj pre niektoých lekárov-Špecialistov,
postgraduálneho vzdelávania zdravotníckych pracovníkov, určovania podmienok pre prijímanie
zahraničných zdravotníckych pracovnÍkov'

/ Ministerstvo Školstva, Vedy, výskumu a športu SR ako ústredný orgán štátnej správy pre vysoké
školy (vrátane lekárskych fakúlt), ktoré má kompetencie naprĺklad v oblasti zabezpečenia
financovania ŠtÚdia pre dostatočný počet Študentov lekárskych fakÚlt,

/ prísluŠný samosprávny kraj, ktoý vypracÚva a realizuje regionálnu zdravotnÚ politiku a vydáva
povolenia na prevádzkovanie ambulancie VAs a ŠAs.

Tieto oblasti naznaČujú aké ďalŠie opatrenia je potrebné prijat za Účelom zvýšenia počtu poskytovateľov
VAS a ŠAS, avŠak tieto opatrenia nie sú V medziach oprávnenízdravotnej poist'ovne.

Samozrejme záleŽi nám na zvýšenÍ počtu poskytovatel'ov VAS a ŠAS' prÍpadne na zvyšovanÍ ĺch
kapacitnej priepustnosti. Za týmto Účelom bude Union ZP realizovat'vyššie uvedené opatrenia, prípadne
aj ďalšie opatrenia V medziach svojich oprávnení. Tieto opatrenia vŠak budú viesť aj k zvýšeniu
nákladov zdravotnej poist'ovne, vrátane dodatoČných nákladov na novo-zazmluvnených poskytovatel'ov
ambulantnej zdravotnej starostlivosti. Pri zohl'adnenÍ východísk programového rozpočtovania, vrátane
legislatívne stanovených limitov výdavkov na zdravotnú starostlivosť, to bude viesť ku skutočnosti, Že
ostane o to menej disponibilných zdrojov na navyšovanie Úhrad pre uŽ zmluvných ambulantných
poskytovatel'ov

V neposlednom rade dodávame, Že ambulantná starostlivosť je zabezpečená pre našich poistencov
v rámci naŠejzmluvnej siete poskytovatel'ov VAS a Šns.

S pozdravom

lng. Jozef Koma, PhD.
člen predstavenstva a riaditel' sekcie poistenia

Union zdravotná poisťovňa, a.s.
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